
Lengua Española III – Claves de los ejercicios del reparto 1.1 
 
Prácticas 
 
P1. Reconozca en los siguientes enunciados las cláusulas subordinadas que contienen. 
 
a)  {[Estoy muy contento contigo] y [puedes contar con la moto (que me pediste)]}. 
 Cláusula subordinada: que me pediste 
 
b)  [Don Rigoberto dijo (que no) con la cabeza]. 
 Cláusula subordinada: que no [el verbo de esta cláusula está implícito,  pero no disponemos del contexto 

completo para recuperarlo.]  
 
c)  {No sabes [qué alegría me da (que te lleves bien con Lucrecia)]}. 
 Cláusula subordinada a la cláusula con “dar”: que te lleves bien con Lucrecia; 
 Cláusula subordinada a la principal (con “saber”): qué alegría me da que te lleves bien con Lucrecia. 
 
d)  ¿{Sabes [que me gustaría (leer ese Elogio de la madrastra)]}? 
 Cláusula subordinada a la cláusula con “gustar”: leer ese Elogio de la madrastra; 
 Cláusula subordinada a la principal (con “saber”): que me gustaría leer ese Elogio de la madrastra. 
 
 
 P2. Combinar las frases de cada grupo en expresiones complejas empleando cualquier tipo de partícula 
relacionante. 
(*) Aquí se les ofrece una entre diversas posibilidades. 
 
a) El viajero se fue a dormir porque estaba cansado. 
b) La comida era muy sabrosa, pero resultó demasiado cara. 
c) Él fumaba su pipa y ella cosía en el sillón cuando el teléfono sonó. 
d) Ayer hizo mucho sol y apenas había nubes en el cielo pero, a la caída de la tarde, se levantó mucho viento. 
e) Eran las tres y media cuando yo salí a la calle por la que (por donde) muchos coches iban y venían. 
f) El jefe entró y se enfadó porque nadie trabajaba. 
g) El profesor se preocupa por un alumno que no aprende y tampoco estudia. 
h) Como el enfermo tenía mucha tos, el médico le recomendó un jarabe que venden en las farmacias. 
i) Si regalas algo a tu madre, estará contenta. 
j) Cuando tú estabas a punto de llegar yo tuve que marcharme porque tenía mucha prisa. 

 
 
P3. Junta las dos cláusulas, utilizando pronombres relativos como subordinantes. Fíjate en el modelo: 
Fui a una parada de autobús. La parada de autobús estaba bastante lejos.  La parada de autobús a la que fui 
estaba bastante lejos. 
 
a)  La crisis económica ante la que nos encontramos es bastante grave.   
b)  La presión bajo la que estamos es insoportable.   
c)  Los amigos norteamericanos con los que estuvimos anoche son muy divertidos.   
d)  La ley contra la que estamos luchando dice que no se puede vender esta casa.   
e)  El coche del que salió el presidente estaba aparcado junto al Congreso.   
f)  La ventana desde la que (desde donde) vieron el accidente estaba bastante lejos.   
g)  El mueble en el que (donde) está el tocadiscos tiene una pata rota.   
h)  El cruce hasta el que (hasta donde) tienes que ir está marcado en el mapa.   
i)  El trabajo para el que me han contratado es bastante fácil.   
j)  La región por la que (por donde) hemos estado viajando tenía muchos pueblos medievales.  [Otra posibilidad: 

En la región por la que (por donde) hemos estado viajando había muchos pueblos medievales.]  
k)  Los principios según los que actúo me parecen universales.   
l)  El elemento fundamental sin el que no podemos vivir es el agua.   
m) Esta mesa sobre la que acaba de dejar los papeles está recién pintada.   
n)  La mujer tras la que caminaba se volvió de repente.   


